



## 4 上山焚金纸祭品祭奠祖先

在新加坡，每年3月下旬至4月上旬的周末，通往郊区坟场、骨灰瓮安置所和庙宇的道路上，总会出现连绵不断的“车龙”和熙熙攘攘的人流。每逢清明时节，新加坡华人会举家出行，在亲人墓前摆上酒食果品和鲜花，燃起香烛，再将纸钱焚化，磕头行礼，最后吃掉酒食回家。

在马来西亚，华人的公共墓园一般叫做

“义山”，因此当地人常说清明节要“上山扫墓”或者直接说“拜山”。华人上山扫墓祭拜祖先，常焚烧金纸和祭品。

吉隆坡广东义山自去年开始推行“绿色清明”运动后，祭品焚烧量明显减少。

今年，在目不暇接的进口清明纸扎拜祭用品中，添了一种设计简单又大方的新兴纸扎香炉，经济实用又环保，面世后深受消费者欢迎。

## 3 宗亲会所宗祠祭拜先祖

据悉，早年印度尼西亚华人多在百家姓宗祠祭拜先祖，自从各姓氏有了自家的宗亲会所宗祠，宗亲们便聚集在会所祭拜祖先。宗亲们通常是祭祖后共进午餐，敦睦宗谊。有的还利用这个机会向学习优秀的

宗亲子弟颁发奖学金，体现华人慎终追远，缅怀先人功德，勉励后辈努力学习、奋发图强的传统美德。一些地方还在清明节期间举办师生校友联欢会，加深彼此情谊。



纸扎香炉

马来西亚《光华日报》资料图

## 5 刊登春祭广告赴墓地祭奠

在日本，华侨华人由于清明期间仍需工作，很难去实地扫墓，他们常选择在家中进行简单的祭祀活动。还有一部分华人选择让国内的亲属代买祭品送到亲人的墓地前，更有甚者在网络上寻求“代人扫墓”服务。

在美国，许多传统侨团会在报上刊登春祭广告，并在会所内张贴通知，组织成员到安葬先人的墓地祭奠。人们常在墓碑前摆起香火和食物。当然，也有部分人选择西式的祭祀方式，只

是简单放置一束鲜花在故人墓前。

清明时节，华人祭奠祖先的形式虽各不相同，但都寄托了对故人的哀思，对传统的尊重，对文化的延续。M

(来源 | 综合《人民日报海外版》、中国新闻网、马来西亚《星洲日报》、日本《新华侨报》、马来西亚《光华日报》报道)

